

## Государственная политика в сфере добровольчества: международный опыт

Научный руководитель – Нагимова Айсылу Мирзарифовна

*Талибова Фарида Тагировна*

*Аспирант*

Государственное бюджетное учреждение «Центр перспективных экономических исследований Академии наук Республики Татарстан», Казань, Россия

*E-mail: Far.galimova@yandex.ru*

Одним из приоритетных направлений государственной политики множества стран на сегодняшний день является развитие добровольчества (волонтерства) среди граждан.

Как известно, волонтерство, представляется зачастую в виде добровольного, бескорыстного, безвозмездного участия граждан в тех или иных мероприятиях, однако важным является понимать, что в настоящий момент - это двусторонний процесс, где государство выступает в роли одного из участников, поэтому законодательное, нормативное закрепление поддержки добровольчества представляется актуальным и своевременным.

Базисные положения, определяющие ключевую роль добровольчества как фактора развития гражданского общества, отражены во Всеобщей декларации добровольчества, которая была принята в январе 2001 году на XVI Всемирной конференции Международной ассоциации добровольческих усилий в Амстердаме в Международный год добровольцев. Уже в следующем году на 56 сессии Генеральной Ассамблеи ООН (10 января 2002 года) была подписана Резолюция ООН A/RES/56/38, которая содержала рекомендации по поддержке волонтерства (добровольчества). Генеральная Ассамблея рекомендовала «содействовать вовлечению добровольцев в социальное развитие, в частности, поощряя правительства разрабатывать на основе учета мнений всех заинтересованных сторон всеобъемлющие стратегии и программы, повышая уровень информированности общественности о ценности и возможностях работы на добровольных началах и содействуя созданию для отдельных лиц и других представителей гражданского общества благоприятных условий в плане их участия в добровольной деятельности, а для частного сектора о условий, позволяющих ему оказывать поддержку такой деятельности...».

Помимо этого, в настоящий момент в мире осуществляют деятельность множество волонтерских организацией, которые занимаются развитием добровольческого движения на международном уровне, например, «Волонтеры ООН», «Международная волонтерская организация», «Ассоциация волонтерских организаций», «Альянс европейских волонтерских организаций», «Координационный комитет международных волонтерских организаций», «Молодежная международная организация» и другие.

Опираясь на имеющиеся нормативные документы, а также внутренние социокультурные ресурсы, каждое государство выбирает собственный вариант развития и поддержки волонтерской активности. Так, например, в Соединенных Штатах Америки и некоторых странах Европы правовое регулирование волонтерской деятельности существует достаточно продолжительное время. Государства оказывают широкую поддержку данному направлению, в частности, функционируют законы, закрепляющие правовые нормы организации волонтерской деятельности, существуют льготы для граждан, вовлеченных в волонтерскую деятельность и так далее. Наряду с этим, в ряде стран работа волонтером включается в трудовой стаж.

В настоящее время широкое внимание в ряде государств, в том числе в Российской Федерации, уделяется развитию волонтерства (добровольчества) среди молодежи. Именно в лице молодежи государство видит основной преобразовательный активный ресурс,

способный созидать и эффективно выстраивать гражданское общество в соответствии с его основными принципами.

Молодой человек становится не просто гражданином страны, но также основной преобразовательной силой, представляющей важный субъект в процессе реализации приоритетных задач государства. Именно поэтому наблюдается широкая популяризация волонтерства среди молодежи в частности, информационное обеспечение, призванное повысить престиж данной деятельности и создать если не национальную идею, то объединяющую основу, которая могла бы интегрировать различные группы молодежи, которые достаточно гетерогенны по своему составу. Концепция сопричастности ко всем событиям, будь то спортивным, культурным и иным - является объединительной идеей и целью. Через чувство сопричастности и важности себя - единой частицы в большом механизме масштабных процессов государство вовлекает молодежь в волонтерскую деятельность, открывая новые, широкие возможности для реализации принципиально разной молодежи.

Значительно число программ и концепций развития и поддержки добровольчества направлены на молодежь, на вовлечение ее в волонтерские практики, что можно объяснить и латентными функциями, которые выполняет добровольчество как социальный институт - это прежде всего социализация, которая чрезвычайно актуальна именно в молодом возрасте, в процессе становления личности и формировании гражданской позиции.

Государственная политика в сфере волонтерства представляет собой продолжительный и поступательный процесс, направленный на развитие данной практики в обществе. Наблюдается заинтересованность государств в данном направлении, а также реальные и во многом эффективные принятые меры и механизмы.

#### Источники и литература

- 1) Всеобщая Декларация Добровольчества. URL:<http://www.kdobru.ru/materials/Всеобщая%20Декларация%20Добровольчества.pdf> (дата обращения: 11.01.2021).
- 2) Данилова Е.В. Международный опыт волонтерской деятельности // Вестник РМАТ. – 2015. – №4. – С. 10-15.
- 3) Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей. [Электронный ресурс]. URL:<https://undocs.org/ru/A/RES/56/38> (дата обращения: 11.01.2021).